

# 旅游还能做代购 “邮轮养老”渐成风

## 合肥不少老人开始享受“慢悠悠”的养老服务

如果你有几千块钱,是花钱雇个保姆洗衣做饭,还是在养老院度余生,抑或是租个小院种瓜种豆?

如今在合肥,一种新型的“邮轮养老”逐渐成风。在邮轮上一边享受星级服务一边看海景,到了旅行目的地,慢悠悠地闲逛,还能趁空闲做代购,把路费赚回来,何乐而不为?有数据显示,我省2014年就有超过3000人参加了邮轮游,并且有钱又有闲的“银发族”已经成为邮轮游的主力人群。 ■ 记者 曾梅

## A 故事

### 邮轮旅行,打发退休后的无聊生活

去年,当了半辈子教师的老张终于退休了,突如其来的“悠闲”让他一时难以适应。于是,在儿子的建议下,他从山东老家来到儿子所在的合肥,帮忙带孙子。今年孙子上了小学,老张又闲了下来,正当他无聊到快要“发霉”时,一天翻报纸,他看到有旅行社开展了出国的“邮轮旅行”,只要2000多块钱,就可以乘坐邮轮,一边享受慢悠悠的海景和星级服务,一边还能出国感受异国风情。看到这里,老张立刻给老伴儿看,两人决定“赶个时髦”,也试试这新奇的邮轮旅行。

团费每人只要2000多块,上了船,不光包吃包住,还有2天时间可以下船到港口城市免费旅游一圈。儿子小张得知后,非常赞同,立刻张罗着给父母准备出门要备的东西。小张的同事听说这事,还都请小张给说说,帮忙代购。一向热心的老张一口答应了下来,为此,还专门准备了一个超大的行李箱,专门用来装代购商品的。

蔚蓝大海,纯粹阳光,都说人生至少需要一次远离陆地的旅行。60多岁的老张夫妇,就这样开始了人生第一次远离陆地的旅行。

### 星级服务,邮轮上跳外国广场舞

按照行程安排,他们一起乘车去上海,再从上海母港乘坐邮轮,开始长达7天的旅行,期间还会停靠3个港口城市,享受免签旅行。

游乐场、健身房、海鲜自助餐、无敌海景房……刚一上船,李阿姨就惊呆了,原来船上的设施这么高档,最让她暖心的是,像星级酒店一样的服务,让她打心眼里开心。

“一张邮轮船票包含住宿、港口间交通、美食、娱乐活动和设施,还有这么好的服务,太值了!”老张也忍不住惊叹道。最让老张和李阿姨喜欢的,是24小时的自助餐,随便睡到什么时候,随便玩到什么时候,随时到自助餐厅,都有可口的饭菜、美味的海鲜等着大家。

不仅如此,船上还有露天电影院、游泳池、健身房、碰碰车场馆、冲浪……这些设施一应俱全。健身房和冲浪,李阿姨是享受不了了,但让她惊喜的是,竟然还有外国艺术团的表演,李阿姨跟着“老外们”一起跳起了国际广场舞,兴奋得跳了2个多小时还意犹未尽。

年已六旬的老张,在这种气氛的带动下,也成了“老小孩”,几乎玩遍了邮轮上的所有产品。两人还在游玩中与旅游团其他老伙计、老姐妹成了好朋友。

就这样,在船上的时间,老张和老伴儿,每天早早起床,去餐厅吃美味的自助餐,上午在甲板上晒晒太阳、喝喝茶,李阿姨则是跑来跑去参加船上组织的各种娱乐活动。让他们惊讶的是,午饭过后,回到房间便发现,贴心的服务员已经把屋子里收拾得干干净净,浴室里干净的毛巾散发出清新的洗涤剂香味。

### 代购赚差价,豪华邮轮游等于免费玩

对于李阿姨来说,这次出国旅行还是人生第一次,为此,她出发前准备了纱巾、帽子,异域风情的坡跟鞋子。到了港口下船后,她和旅游团里的其他老人们互相拍照,逛街。

由于只能在免签规定的港口城市游玩,且时间有限,于是李阿姨就只去了当地具有标志性的几处景点游玩。下了船,李阿姨和老张挎个小包,装了手机、钱包就出发了。在景点附近拍拍照,街头小店吃碗拉面,小店里吃块甜点,在异国风情之下,边走边拍照闲逛,这种生活可是李阿姨向往了半辈子的生活状态。

“对啦,儿子的同事还让咱们代购东西呢!”玩到中午,李阿姨这才想起还有代购的事,于是她掏出事先列好的购物清单:纸尿裤、奶粉、锅、马桶盖,一样一样买回来。算下来代购费差不多抵了参加旅行团的费用,李阿姨和老伴儿竟然几乎相当于免费旅游。

采购完物件,时间还早,李阿姨和同行的朋友还去当地有名的小店吃甜点,拍照留念。“去玩一趟趁空闲帮忙买点东西,还能赚点钱,算下来这比在家养老还省钱呢!”李阿姨越想越高兴。老张说,邮轮养老,让他和老伴儿感受到了前所未有的放松和快乐,希望以后还能再去参加。



## B 现状

### 我省“邮轮旅行”升温,老人比例增加

据悉,日本对华邮轮游客免签新政去年实施。根据中日两国出入境管理局最新通知,实施船舶观光登陆许可证制度,允许乘坐日本法务大臣事先指定的客船的外国游客,以观光为目的在停靠港免签入境。

按照要求,旅行社需按附件要求填写游客报备名单,并通过电邮发送至浦江边检进行申报。登船当日,旅行社领队需携带有效团队出境名单原件,并且准备好所有团队成员的旅行证件办理相关手续。目前,日方指定了至少11艘邮轮,主要从天津、上海、厦门、舟山、烟台等5个港口出境赴日本。我省邮轮旅客大部分从上海母港出发,涉及到中华泰山、歌诗达维多利亚、歌诗达大西洋、歌诗达赛琳娜、海洋水手这5艘邮轮。

据统计,全国乘坐邮轮出境旅游人数2013年达57万人,2014年突破70万人,2015年超过100万人,2016年也正持续增长。布局中国的母港邮轮也从2014年的8艘增加到12艘。

合肥一家旅行社相关负责人表示,从2010年后,我省每年邮轮旅客翻倍增长,2014年就已经超过3000人,老人参团比例逐年增加。“邮轮是海上漂浮的度假村,省去车马劳顿,享受旅游的每分每秒。”他说,邮轮不仅是一种交通工具,更是旅游精彩生活的载体,在邮轮上有盛大的晚宴、表演、可享受日光浴、在泳池游泳、做SPA,在咖啡馆聊天,都是邮轮旅游逐渐受宠的原因。

## C 建议

### 暑假人多、价又贵,老人可避开高峰期

邮轮旅游,不仅是让你看海上风景,也不仅是体验高端的邮轮生活,还可下船到日本、韩国游玩。不过,走访中,合肥一家旅行社介绍,每年赶上七八月份放暑假的时候,是旅游的高峰期,这种日韩的邮轮旅游价格也会上涨甚至可能翻倍,邮轮上的泳池里每天也像煮饺子一样挤满了人,就连吃自助餐都得排队,他建议老年人特别是已经退休的老人,最好避开暑假高峰期,选择淡季出游。